

ПОСЛАНИЕ ГЕНЕРАЛЬНОГО СЕКРЕТАРЯ ООН ПО СЛУЧАЮ ВСЕМИРНОГО ДНЯ СВОБОДЫ ПЕЧАТИ

3 мая 2011 года

Когда правительства угнетают народы своих стран и пытаются избежать пристального внимания со стороны общественности, свобода печати становится мощнейшим инструментом изобличения злодеяний и сохранения общественного доверия.

Для людей, подвергающихся дискриминации и маргинализации, доступ к средствам массовой информации дает возможность заявить о себе и привлечь внимание к своему бедственному положению.

В условиях глобализации острых проблем современности свободный обмен информацией и идеями через средства массовой информации спланивают людей и страны на базе общих интересов.

Всемирный день свободы печати создан при участии африканских журналистов, которые в период после падения Берлинской стены и снятия ограничений на свободу печати в Восточной Европе стали добиваться аналогичных изменений на своем континенте. В 1991 году они в сотрудничестве с ЮНЕСКО организовали в Намибии семинар, на котором была принята историческая Виндхукская декларация о свободных и независимых средствах массовой информации, побудившая в свою очередь Генеральную Ассамблею Организации Объединенных Наций спустя два года объявить о праздновании этого дня.

Сегодня за свои демократические права и свободы борются народы Северной Африки и Ближнего Востока, причем в стремлении добиться изменений в своих странах они широко и творчески используют интернет и социальные сети.

Девиз празднования в этом году «Новые горизонты и новые барьеры» отражает столь существенное изменение положения в сфере глобальных средств массовой информации. Новые средства массовой информации и технические средства, такие как мобильные телефоны, открывают перед людьми все более широкие возможности, расширяют их информационные горизонты и позволяют получать представление о ранее оставшихся по сути закулисными механизмах функционирования правительств, предпринимательских кругов и промышленности.

Вместе с тем, наряду с этими позитивными моментами сохраняются и извечные проблемы, такие как использование средств массовой информации для распространения ненавистнических идей и подстрекательства к насилию. При этом нельзя не отметить тот факт, что государства создают новые барьеры, в том числе занимаются виртуальной слежкой, осуществляют преследования в киберпространстве и вводят цензуру в интернете. По данным Комитета защиты журналистов, в 2010 году были убиты как минимум шесть журналистов, работавших главным образом в онлайн-средствах массовой информации. Следует также отметить, что в 2008 году впервые в тюрьмах оказалось больше «онлайн-журналистов», по сравнению с их коллегами, работающими в традиционных средствах массовой информации.

Сегодня, во Всемирный день свободы печати, я предлагаю почтить память тех журналистов, редакторов и других работников средств массовой информации, которые были убиты при исполнении своих служебных обязанностей. Наилучшей данью их памяти станет борьба за справедливость. Тот факт, что их убийцы часто уходят от ответственности, свидетельствует о недопустимо халатном отношении к защите журналистов со стороны официальных властей и нежелании признавать ту важнейшую роль, которую играют журналисты. Кроме того, многие журналисты томятся в тюрьмах лишь за то, что они выполняли свою работу.

Сегодня, когда мы отмечаем двадцатую годовщину принятия Виндхукской декларации, давайте также обязуемся добиваться ликвидации отставания в сфере цифровых технологий, чтобы все люди имели возможность пользоваться благами новых средств массовой информации и коммуникационных технологий.

Статьей 19 Всеобщей декларации прав человека предусматривается, что каждый человек может «искать, получать и распространять информацию и идеи любыми средствами и независимо от государственных границ». Давайте же вновь заявим о своей решимости отстаивать этот важнейший принцип демократии, развития и мира.